

**A**  
**MAGYAR TUDOMÁNYOS AKADÉMIA**  
**MISKOLCI TERÜLETI BIZOTTSÁGÁNAK**  
**KÖZLEMÉNYEI**

**24.**

**2004.**

**Felelős szerkesztő:  
Bessenyei József  
Technikai szerkesztő:  
Hargitainé Varga Éva**

**Kiadja: az MTA Miskolci Területi Bizottsága (MAB)  
A kiadásért felelős: Páczelt István  
Miskolc, 2004.**

# I.

## ELŐSZÓ

Az olvasó az MTA Miskolci Területi Bizottságának (MAB) 24. közleményeit tartja a kezében. A szokásos összefoglalóban tájékoztatunk a Bizottság eseményeiről, a szakbizottságok és munkabizottságok által szervezett tudományos összejövetelekről, konferenciákról, szimpóziumokról. Megállapítható, hogy örvendetesen növekedett a rendezvények száma.

Az MTA Miskolci Területi Bizottságának (MAB) üléseiről, vezetőségi megbeszéléseiről készült jegyzőkönyveken keresztül nyomon követhetik legfontosabb lépéseinket, törekvéseinket.

Fontosnak tartjuk a határon túli közttestületi tagjainkkal fennálló kapcsolatokat, ezért kiadványunk tartalmazza a hozzánk tartozó kollégák elérhetőségi címét.

A MAB kiemelkedő eseménye volt a Magyar Tudomány Napja, amelyet a MAB Történelemtudományi és Néprajzi Szakbizottsága Deák Ferenc születésének 200 éves évfordulója tiszteletére rendezett meg a „*A hatalom csak eszköz, végcél a népek boldogítása*” címmel. Társzervezőként az Állam- és Jogtudományi, a Közgazdaságtudományi valamint Társadalomelméleti Szakbizottságok is részt vettek a rendezvény lebonyolításában. A Hámori József MTA-alelnök által személyesen is megtisztelt konferencián nyolc előadás hangzott el, amelyeket honlapunkon (<http://mab.mta.hu>) is elolvashatnak az érdeklődők. Ezen a napon adtuk át az MTA MAB által alapított kitüntetések. MAB emlékérmet vehetett át Kozák Imre akadémikus, aki 6 éven keresztül volt a MAB elnöke, jelenleg pedig alelnöke. Kitüntető Tudományos Díjat hárman vehettek át, Tudományos Díjban pedig tizenhárom fiatal PhD-s részesült.

A füzet összefoglalja a MAB tagjainak névsorát, felsorolja a szak- és munkabizottságokat, azok elnökeivel és titkáraival.

Jelen kötetünk rövid beszámolót tartalmaz a „Tudomány Támogatásáért Észak-Magyarországon” alapítvány vagyoni helyzetéről, valamint a MAB-székház év közbeni felújítási, beruházási tevékenységéről.

Végezetül hasznos információk (elérhetőségi címek) sora zárja kiadványunkat.

Páczelt István  
MTA MAB-elnök



## II.

### BESZÁMOLÓ A MISKOLCI TERÜLETI BIZOTTSÁG (MAB) 2003 ÉVI TEVÉKENYSÉGÉRŐL

Az MTA Miskolci Területi Bizottsága (MAB) három megyét (Heves, Nógrád és Borsod-Abaúj-Zemplén) összefogva végzi tevékenységét több mint két évtizede. Miként a múltban, most is elsődleges feladatának tekinti az észak-magyarországi régió tudományos tevékenységének támogatását, ösztönzését, összefogását. A MAB a térség szellemi központja. Tudományos és kulturális rendezvényeivel fórumot teremt a tudomány iránt érdeklődő, illetve a tudományt művelő szakemberek számára.

A MAB munkájában elsősorban az MTA észak-magyarországi tagjai és tudományos fokozattal rendelkező szakemberei, valamint a szakmájukban értékes elméleti és gyakorlati tevékenységet folytató tudományos fokozattal nem rendelkező szakemberek vesznek részt, körülbelül 1500-an. Tevékenységük a MAB keretén belül működő 14 szakbizottságon és 60 munkabizottságon keresztül érvényesül. A MAB szakbizottságai rendszeresen előadásokat, munkaértekezleteket regionális, országos, vagy nemzetközi konferenciákat, szimpóziumokat szerveznek, amelyek révén elősegítik a kutatások eredményeinek hasznosítását, a kapcsolatok kiépítését, a pályázatok előkészítését. Elősegítik ifjú tudósaink Ph.D értekezéseinek megvédését. A MAB-székház az elmúlt évben is több mint 100 hazai és nemzetközi rendezvénynek adott otthont. A rendezvényeken átlagosan 70-80 fő vett részt, köztük szép számmal külföldről érkező szakemberek is. Ezen kívül számos külső rendezvényt is lebonyolítottak a MAB-székházban. A MAB továbbra is kiemelt jelentőséget tulajdonít a határon túli magyar kutatókkal való kapcsolattartás ápolásának. A MAB elnöke, tudományos titkára és szervező titkára részt vett a Környező Országok Magyar Tudományos Műhelyeinek 6. fórumán a DAB-székházban.

A MAB az elmúlt évben is két alkalommal tartott ülést, amelyen az aktuális kérdéseket, problémákat vitatták meg. Hagyományainak megfelelően a két ülés közül az egyik mindig kihelyezett ülés, amelyet a régió tudományos életét segítő egyik városában, illetve annak intézményeiben tartanak. Így 2003 júniusában a Miskolci Egyetem Comenius Tanítóképző Főiskolai Kara adott otthont a MAB 49. ülésének.

2003-ban is megjelent a „MAB Közlemények”, amely számot ad az elmúlt év eseményeiről.

A „Tudomány Támogatásáért Észak Magyarországon” alapítvány is sikeres évet tudhat maga mögött. Kamataiból illetve az adó 1%-ából befolyt összegből az alapítvány tudományos folyóirat kiadását támogatta és fiatal kutatókat díjazott a Magyar Tudomány Napján. Az alapítvány közreműködésével a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottsága egészségügyi tanulmányt készített a HOLCIM Hungária Rt. Hejőcsabai Cementgyár részére. A tanulmány elkészítéséért befolyt összeg egy része az alapítvány vagyonát növelte.

Elkészült a MAB egyik legnagyobb beruházása, amellyel megvalósult az informatikai hálózat kiépítése, valamint egy számítógépes terem berendezése. Elkészült a MAB honlapja, amely értékes információkkal szolgál az érdeklődők részére. A tagok elektronikus adatbázisának szerkesztése, feltöltése is folyamatosan zajlik.

A MAB tovább szeretné mélyíteni kapcsolatait a térség felsőoktatási intézményeivel, kutatóintézeteivel, önkormányzataival, országgyűlési képviselőivel.

A MAB, illetve szak- és munkabizottságai az elmúlt évben is színvonalas programokkal várták a tudományos élet képviselőit.

A MAB fontosabb eseményei:

Az MTA Szegedi Területi Bizottsága rendezte meg a területi bizottságok elnökeinek, tudományos titkárainak és szervező titkárainak találkozóját, amelyen Páczelt István MAB-elnök, Újszászy László tudományos titkár és Hargitainé Varga Éva szervező titkár vett részt. A MAB-székház adott otthont az *V. Országos Közművelődési Telematikai Konferenciának*, amelyet a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, B.-A.-Z. Megye Önkormányzata, a B.-A.-Z.- Megyei Közművelődési Intézet és a MAB együttesen rendezett. Immár ötödik alkalommal



került megrendezésre a MAB-székházban az „*Arccal Európa felé*” című diákkonferencia, amelyen a város tehetséges diákjai mutatkoztak be értékes pályázataikkal. Bízunk abban, hogy ezt a hagyományt tovább ápolhatjuk és általa elősegítjük a középiskolás diákok érdeklődését a tudományok iránt. A MAB kiemelkedő eseménye az elmúlt évben is a Magyar Tudomány Napjának megünneplése volt, amelyen Deák Ferenc születésének 200. évfordulója tiszteletére rendeztünk emlékülést „*A hatalom csak eszköz, végcél a népek boldogítása*” címmel. A konferenciát megtisztelte jelenlétével - és vendégeit is köszöntötte - Hámori József, az MTA alelnöke, megnyitó szavakat pedig Páczelt István, a MAB elnöke intézett a hallgatósághoz. Az ünnepségen kitüntetések átadására is sor került. A MAB emlékérmét Kozák Imre akadémikus vehette át, aki 6 éven keresztül volt a MAB elnöke. Kitüntető Tudományos Díjat kapott Kiss János István, az Orvosi és Egészségügyi Szakbizottság elnöke, Lendvai L. Ferenc, a Társadalomelméleti Szakbizottság elnöke és Némedi Varga Zoltán, a Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottság elnöke. A fiatal kutatók közül Tudományos Díjat kapott Balogh Judit (ME Bölcsészettudományi Kar), Braun Gábor (ME Anyag- és Kohómérnöki Kar), Csák Csilla (ME Állam- és Jogtudományi Kar), Dávid Lóránt (Károly Róbert Főiskola), Gáspár Csaba László (ME Bölcsészettudományi Kar), Hornyák Olivér (ME Gépészmérnöki Kar), Konczné Domonkosi Ágnes (Eszterházy Károly Főiskola), Kovács Emőd (Eszterházy Károly Főiskola), Majoros Krisztina (ME Gazdaságtudományi Kar), Molnár Tibor (Bükki Nemzeti Park Igazgatósága), Pernyeszi Tímea (ME Alkalmazott Kémiai Kutatóintézete), Szabó Zsolt (B.-A.-Z. Megyei Kórház), Vadászi Marianna (MTA TKI). A díjak átadását követően országosan ismert kutatók tartottak előadást a Deák-életművel kapcsolatos új kutatási eredményeikről. Az elhangzott előadások anyagát színes illusztrációkkal díszített reprezentatív tanulmánykötetben kívánjuk megjelentetni. Konferenciánkat támogatta a Nemzeti Kulturális Örökség Minisztériuma, valamint a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Közgyűlés és a Miskolc Megyei Jogú Város Mecénás Alapja. Az emlékülés szervezését a Történelemtudományi és Néprajzi Szakbizottság végezte. A rendezvény lebonyolításában közreműködött a MAB Állam- és Jogtudományi, Közgazdaságtudományi valamint a Társadalomelméleti Szakbizottsága is. - A

MAB-székház adott otthont a Magyar Tudományos Akadémia III. Osztályának  
(matematika) Operációkutatási Bizottsága kihelyezett ülésének.

### III.

#### A MAB 2003 ÉVI ESEMÉNYNAPTÁRA

14

**2003. január 15.** A MAB vezetősége megbeszélést tartott a MAB-székházban, amelyen a szakbizottságok elnökei is részt vettek és beszámoltak 2002. évi tevékenységükről.

**2003. április 28.** Negyedik alkalommal rendezték meg a „*Kárpátok Eurorégió Környezetvédelme*” konferenciát Miskolcon. A tanácskozást a MAB és a Kárpátok Eurorégió Tanácsa szervezte. A rendezvény kitűnő lehetőséget teremtett a régió tudósainak, szakembereinek találkozására, az aktuális környezetvédelmi problémák megtárgyalására, tapasztalatcserére, együttműködés kialakítására.

**2003. május 22-23.** Az MTA Szegedi Területi Bizottsága rendezte meg a területi bizottságok elnökeinek, tudományos titkárainak és szervező titkárainak találkozóját, amelyen Páczelt István MAB-elnök, Újszászy László tudományos titkár és Hargitainé Varga Éva szervező titkár vett részt.

**2003. május 24.** A Miskolci Egyetem Díszaulájában sor került Terplán Zénó professzor mellszobrának avatására.

**2003. június 2.** A MAB soron következő ülését Sárospatakon a Miskolci Egyetem Comenius Tanítóképző Főiskolai Karán tartotta.

**2003. június 3.** A MAB-székházban került sor Szabó Péter doktori védésének nyilvános vitájára.

**2003. szeptember 23.** A MAB vezetősége megbeszélést tartott a szakbizottságok elnökeivel.

**2003. szeptember 25-26.** A MAB-székház adott otthont az V. Országos Közművelődési Telematikai Konferenciának, amelyet a Nemzeti Kulturális



Örökség Minisztériuma, B.-A.-Z. Megye Önkormányzata, a B.-A.-Z.- Megyei Közművelődési Intézet és a MAB együttesen rendezett.

**2003. október 14-15.** Immár ötödik alkalommal került megrendezésre az „*Arccal Európa felé*” című konferencia, amelyen a város tehetséges diákjai mutatkoztak be.

**2003. október 15.** A MAB megtartotta soron következő ülését a MAB-székházban.

**2003. október 16-17.** Az MTA Debreceni Területi Bizottság székháza adott otthont a Környező Országok Magyar Tudományos Műhelyeinek 6. fórumának. A Fórumot az MTA Magyar tudományosság Külföldön Elnöki Bizottsága szervezte. A Fórumon részt vett Páczelt István MTA MAB-elnök, Újszászy László tudományos titkár és Hargitainé Varga Éva szervező titkár.

**2003. november 5.** A „*Magyar Tudomány Napja 2003*” alkalmából a MAB emlékülést rendezett Deák Ferenc születésének 200. évfordulója tiszteletére „*A hatalom csak eszköz, végcél a népek boldogítása*” címmel. Az emlékülés szervezését a MAB Történelemtudományi és Néprajzi Szakbizottsága végezte. Társszervezők voltak: az Állam- és Jogtudományi Szakbizottság, a Közgazdaságtudományi Szakbizottság és a Társadalomelméleti Szakbizottság.

**2003. november 19.** Pásztó Város Önkormányzata, az MTA Miskolci Területi Bizottsága és a Pásztói Múzeum rendezett konferenciát a Magyar Tudomány Napja tiszteletére, melynek a pásztói Teleki László Városi Könyvtár adott otthont. A rendezvényt Hír János, a Pásztói Múzeum igazgatója nyitotta meg, majd Sisák Imre polgármester köszöntötte a megjelenteket. A MAB-ot Gyurkó György alelnök képviselte.

**2003. november 21.** A Magyar Tudományos Akadémia III. Osztályának (matematika) Operációkutatási Bizottsága kihelyezett ülést tartott a MAB-székházban.

#### IV.

### A MAB SZAK- ÉS MUNKABIZOTTSÁGAINAK 2003 ÉVI ESEMÉNYNAPTÁRA

#### Állam- és Jogtudományi Szakbizottság

19

**2003. február 18.** A MAB Jogtörténeti és Jogelméleti Munkabizottsága és az ME Jogtörténeti és Jogelméleti Intézet meghívására Sáry Pál tartott előadást a római jog tárgyköréből „*Sulla büntetőjogi reformja*” címmel. Az előadás helyszíne a Miskolci Egyetem volt.

**2003. február 19.** „*A Quebec-kérdés főbb aspektusai Kanada alkotmányos szabályozása tükrében*” címmel tartott előadást Molnár István János a Miskolci Egyetemen. A rendezvényt a MAB Államtudományi Munkabizottsága szervezte.

**2003. március 11-14.** Az ME továbbképzési Központja adott otthont a 65. Nemzetközi Regionális Kriminológiai Szemináriumnak, amelyet az ME Állam- és Jogtudományi Karával együttesen szervezett a MAB Bűnügyi Tudományi Munkabizottsága.

**2003. március 21.** Reklámjogi Konferenciára és vitára került sor a Miskolci Egyetemen, amelyet a MAB Civilisztikai Tudományi Munkabizottsága és a Civilisztikai Tudományok Intézete szervezett.

**2003. március 25.** Kormos Erzsébet „*Alapelvek a bírósági végrehajtási eljárásban*” című előadását hallgathatták meg az érdeklődők a Miskolci Egyetemen. A rendezvényt a MAB Civilisztikai Tudományi Munkabizottsága szervezte.

**2003. május 12.** A MAB Civilisztikai Tudományi Munkabizottsága szervezésében Rácz Zoltán tartott előadást „*A munkaügyi viták megoldásának rendszerei eljárási szempontból, különös tekintettel az érdekvitákra.*” Címmel a Miskolci Egyetemen.

**2003. május 22.** „*A jogtörténeti oktatás jelene és perspektívája*” címmel rendezett tudományos konferenciát a Miskolci Egyetem Állam- és Jogtudományi Karának Jogtörténeti és Jogelméleti Intézetében a MAB Jogtörténeti és Jogelméleti Munkabizottsága.

**2003. május 23.** A Bűnügyi Tudományok Intézete és a MAB Bűnügyi Tudományi Munkabizottsága meghívására tartott Kardos Sándor előadást „*A magyar katonai büntetőjog múltja és jelene*” címmel a Miskolci Egyetemen.

**2003. május 28.** A Miskolci Jogtudományi Műhely és a MAB Állam- és Jogtudományi Szakbizottsága „*Magyarország az Európai Unió csatlakozás küszöbén*” címmel rendezett tudományos ülést a MAB-székházban.

**2003. május 30.** Gedeon Magdolna tartott előadást „*A cirkuszi játékok jogi szabályozása az antik Rómában*” címmel az ME Jogtörténeti és Jogelméleti Intézet Könyvtárában. Az előadás társszervezője volt a MAB Jogtörténeti és Jogelméleti Szakbizottsága.

**2003. június 5-6.** A Polgári Jogot Oktatók Országos Találkozójára került sor a Miskolci Egyetemen, amelyet az ME Állam- és Jogtudományi Kara és a MAB Civilisztika Tudományi Munkabizottsága együttesen szervezett.

**2003. június 6.** A MAB Civilisztikai Tudományi Munkabizottságának soron következő rendezvényén Barzó Tímea tartott előadást a Miskolci Egyetemen a „*Praxisjog, mint vagyoni értékű jog jogi háttere és alkalmazhatósága*” címmel.



**2003. június 24.** A MAB Államtudományi Szakbizottságának szervezésében Horváth Krisztina tartott előadást az emberi jogok európai egyezményének gyakorlatáról a Miskolci Egyetemen.

**2003. szeptember 26-27.** Az ME ÁJK Jogelméleti és Jogszociológiai Tanszéke és a MAB Jogtörténeti és Jogelméleti Munkabizottsága „*Szabály és/vagy norma a jogelméletben*” címmel tartott konferenciát a MAB-székházban.

**2003. október 28.** A MAB Jogtörténeti és Jogelméleti Munkabizottsága illetve a Miskolci Egyetem Jogtörténeti és Jogelméleti Intézete meghívta Prof. Dr. Wilhelm Braunedert, a Bécsi Egyetem Osztrák és Európai Intézet igazgatóját, aki „*Die Entwicklung der Grundrechte in Deutschland und Österreich*” címmel tartott előadást és vezetett vitát a Miskolci Egyetemen.

**2003. november 16.** A MAB Civilisztikai Tudományi Munkabizottsága és az ME Civilisztikai Tudományok Intézetének meghívására Dieter Schweizer, a német Mezőgazdasági Minisztériumának kormányigazgatója, c. egyetemi tanár tartott előadást az ME Állam- és Jogtudományi Karának Tanácstermében.

**2003. november 28.** Novotni Zoltán professzor halálának 10. évfordulójára rendezett emlékülést a MAB Állam- és Jogtudományi Szakbizottsága, valamint a Miskolci Egyetem Állam- és Jogtudományi Kara. Az emlékülésen megkoszorúzták az A/6. épületben lévő emléktáblát, majd a megemlékezés temetői koszorúzással zárult.

**2003. november 28.** A Pro Scientia Aranyérmesek Társasága és a MAB Állam- és Jogtudományi Szakbizottsága közös szervezésében került sor a Pro Scientia Aranyérmesek VI. Tudományos Konferenciájára, amelynek megnyitó ünnepségét a MAB-székházban tartották meg.

**2003. december 16-17.** „*Diverzió a német, az osztrák és a magyar büntetőeljárásban*” címmel tartott előadást Fakó Edit az ME Bűnügyi Tudományok

Intézetében. A második napon pedig M. Nyitrai Péter „*A kiadatás intézménye a nemzetközi büntetőjogban-egy új korszak régi-új kihívásai Európában*” című előadását hallgathatták meg az érdeklődők. A kétnapos program társszervezője volt a MAB Bűnügyi Tudományok munkabizottsága.

### **Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottság**

13

**2003. február 5.** A MAB Geoinformatikai és Térinformatikai Munkabizottsága alakuló ülést tartott a MAB-székházban.

**2003. február 14.** A Miskolci Egyetem oktatóinak 1991 óta megjelent idegen nyelvű publikációiból rendeztek kiállítást a Miskolci Egyetemen, amelynek megszervezésében részt vett a MAB Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottsága is. A kiállítást március 14-ig tekinthették meg az érdeklődők.

**2003. február 26.** A Magyar Földrajzi Társaság Borsodi Osztálya és a MAB Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottsága közös rendezésében került sor Elekes Tibor „*Térszerkezeti változások Romániában az I. világháborútól napjainkig*” című előadására a MAB-székházban.

**2003. február 27.** „*10 éves az Előkészítéstechnikai és Környezetmérnöki képzés a Miskolci Egyetemen*” címmel rendezett konferenciát az ME Bányamérnöki Kara és a MAB Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottsága. A jubileumi ünnepségnek a Miskolci Egyetem adott otthont.

**2003. március 29.** A Magyar Földrajzi Társaság Borsodi Osztályának soron következő rendezvényén Jakucs Lászlóné tartott előadást „*Kuba 2001-ben*” címmel. A rendezvény társszervezője volt a MAB bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottsága.

**2003. május 22-23-24.** „*Biztonság és környezetvédelem a bányászatban*” címmel rendeztek nemzetközi tudományos konferenciát a MAB-székházban, ahol 70. születésnapján köszöntötték Dr. Salamon Miklós professzort, az MTA külső tagját, a Colorado School of Mines ny. tanszékvezetőjét. A konferenciát az ME Műszaki Földtudományi Kara, a Colorado School of Mines (USA), az MTA X. Földtudományok Osztálya, az Országos Magyar Bányászati és Kohászati Egyesület valamint a MAB Bányászati Föld- és Környezettudományi Szakbizottsága együttesen szervezte.

**2003. május 27.** A MAB-székházban került sor Farkas István „*A Földtani Információs Rendszer kialakítása és fejlesztési lehetőségei*” című doktori értekezésének nyilvános vitájára.

**2003. május 30.** Hoványi Lehel professzor halálának első évfordulóján rendeztek emlékkiállítást a Miskolci Egyetemen, amelynek szervezésében a MAB Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottsága is részt vett.

**2003. október 29.** A Magyar Földrajzi Társaság soron következő ülésén Dobos Endre tartott előadást a 2003 nyári észak-olaszországi tanulmányútja tudományos és kevésbé tudományos eredményeiről.

**2003. október 30.** „*Mi és a földtudományok*” címmel rendezett előadói ülést a MAB Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottság a Magyarhoni Földtani Társulat Észak-Magyarországi Területi Szervezetével közösen. Az előadók az ME Műszaki Földtudományi Karának doktoranduszai voltak. Az előadói ülésnek a miskolci Technika Háza adott otthont.

**2003. november 3.** A Miskolci Egyetem Műszaki Földtudományi Kara, az egyetem Könyvtára Levéltára Múzeuma, Egyetemtörténeti Bizottsága, valamint a MAB Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottsága emlékkiállítással egybekötött megemlékezést tartott az ME Könyvtár, Levéltár, Múzeum aulájában Dr. Szádeczky-Kardoss Elemér professzor, a Miskolci Egyetem első rektora



születésének 100. évfordulója alkalmából. Az ünnepségen a professzor rektori tevékenységét Besenyei Lajos, a Miskolci Egyetem rektora méltatta, és egyben az emlékkiállítás is megnyitotta. Dr. Szádeczky-Kardoss Elemér professzor szakmai-tudományos életművét Némedi Varga Zoltán a földtudomány doktora ismertette.

**2003. december 19.** A MAB Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottsága és az ME Műszaki Földtudományi Kara közösen rendezte meg a Miskolci Egyetemen Csáky Károly: „*Híres selmechányai tanárok*” című könyvének bemutatóját.

#### **Biológiai Szakbizottság**

5

**2003. augusztus 6.** Az Eszterházy Károly Főiskola Dísztermében köszöntötték Pócs Tamás akademikust, MAB-tagot 70. születésnapja alkalmából. Az ünnepségen részt vett Páczelt István MTA MAB elnök és Kozák Imre MTA MAB alelnök.

**2003. szeptember 1.** A Mátra Múzeum Múzeumbarátok Köre és a MAB Biológiai Szakbizottsága tudományos előadóülésére került sor Gyöngyösön, a Mátra Múzeumban, amelyen Kubassek János tartott előadást „*A tájfunok országa-Tajvan*” címmel.

**2003. szeptember 12.** A MAB Biológiai Szakbizottsága keretében alakult meg a Szőlőéletteni és Borkémiai Munkabizottság Egerben, az FVM Szőlészeti és Borászati Kutatóintézetében.

**2003. november 18.** Az Eszterházy Károly Főiskola a Magyar Tudomány Napja alkalmából tudományos konferenciát rendezett Egerben. A konferencián az intézményben folyó kiemelt kutatási programok bemutatására került sor. „*A vörösborok eredetvédelme és minőségének fejlesztésével kapcsolatos kutatások Egerben*” című előadóülésen a MAB Biológiai Szakbizottságának tagjai mellett előadást tartott Orbán Sándor a MAB alelnöke is.

**2003. november 19.** Az Eszterházy Károly Főiskola Természettudományi Kar Állattani Tanszéke és a MAB Biológiai Szakbizottsága a Magyar Tudomány Napja tiszteletére rendezett konferenciát Egerben a Főiskola Állattani Tanszékén.

#### **Erdészeti Szakbizottság**

1

**2003. november 7-9.** Két napon át tartó Kárpát-medencei Szarvasgombász Konferenciára került sor Egerben, a Bükki Nemzeti Park Nagy Tanácstermében. A konferencia keretén belül alakult meg a MAB Erdészeti Szakbizottságának Mikorrhiza Munkabizottsága.

#### **Gépészeti Szakbizottság**

9

**2003. március 6-7.** A Miskolci Egyetem adott otthont a „*MicroCAD 2003 International Scientific Conference*” (microCAD 2003 Nemzetközi Tudományos Konferencia) rendezvényeinek. A Tudományos Tanács elnöke Dr. Patkó Gyula egyetemi tanár, tudományos rektorhelyettes, a Konferencia Szervező Bizottságának elnöke Dr. Kalmár László egyetemi docens, a MAB Gépészeti Szakbizottságának tagjai voltak. A 10 gépészeti szekcióban a Gépészeti Szakbizottság számos tagja látott el elnöki feladatokat és tartott előadást. A konferencia 309 előadásából 172 a gépészeti szekciókban hangzott el, amelyek konferencia kiadványokban jelentek meg.

**2003. május 28-30.** A „*WESIC*”, (Workshop on European Scientific and Industrial Collaboration, azaz Európai Tudományos és Ipari Együttműködési Konferencia) 4. rendezvényének szervezése és szakmai bonyolítása a Miskolci Egyetem védnöksége alatt, az Informatikai Intézet nevében történt, a konferencia elnöke Dr. Tóth Tibor DSc, egyetemi tanár volt. A szakmai munkában a Miskolci Egyetem érdekelt tanszékei, és a hazai felsőfokú oktatási intézmények (BMKE, MTA-SZTAKI) neves személyiségei vettek részt. A konferencia szervezésében együttműködő

partnerek voltak az MTA Miskolci Területi Bizottsága, az MTA Támogatott Kutatóhelyek Irodája (MTA TKI) és az MTA Számítástechnikai és Automatizálási Kutató Intézete (MTA SZTAKI). A konferencia mintegy 100 résztvevővel zajlott, a három munkanap alatt 70 előadás hangzott el angolul. A jelentős tudományos rendezvény szervezésében és előadásában a Gépészeti Szakbizottság, kiemelten az Automatizálási és Informatikai Munkabizottság tagjain keresztül vett részt.

**2003. augusztus 27.** A Miskolci Egyetemen került megrendezésre a „*WESIC 2003.*” nemzetközi tudományos konferencia, melyet az ME Informatikai Intézete és a MAB Gépészeti Szakbizottsága együttesen szervezett.

**2003. augusztus 27-29.** A „*IX. Magyar Mechanikai Konferencia*” megrendezésére a Miskolci Egyetemen került sor. A Szervező Bizottság elnöke Dr. Páczelt István akadémikus, titkára Dr. Szeidl György egyetemi tanár volt. (A szervezési előkészítési munkálatokban a bizottság más tagjai is részt vettek, így Dr. Czibere Tibor akadémikus, Dr. Kozák Imre akadémikus és Dr. habil. Bertóti Edgár egyetemi docens.) A konferencia szekcióiban 128 előadás hangzott el. A résztvevők között a környező országok magyar tudósai is jelen voltak a MAB anyagi támogatásával. A jelentős tudományos rendezvény szervezésében és előadásában a Gépészeti Szakbizottság Műszaki Mechanikai Munkabizottsága tagjain keresztül vett részt.

**2003. szeptember 3-6.** A Budapesten megrendezett „*Conference on Modelling Fluid Flow*” nemzetközi Szervező Bizottságának társelnöke: Dr. Czibere Tibor akadémikus, tagja: Dr. Baranyi László egyetemi docens voltak. A helyi Szervező Bizottság munkájában Dr. Szabó Szilárd egyetemi tanár, Dr. Fáy Árpád és Dr. Kalmár László egyetemi docensek, bizottsági tagok is részt vettek. A konferencia szekcióiban 225 előadás hangzott el a szakemberek 32 különböző országból érkeztek. A jelentős tudományos rendezvény szervezésében és előadásában a GSZB Műszaki Mechanikai Munkabizottsága tagjain keresztül vett részt.



**2003.szeptember24-25.** A Gépészeti Szakbizottság Anyagmozgatási és logisztikai Munkabizottsága, valamint a Miskolci Egyetem Anyagmozgatási és Logisztikai Tanszéke közösen szervezte meg a „*Miskolci Beszélgetések 2003*” szemináriumot, amely „*Új kutatási eredmények az anyagmozgatás és logisztika területén*” témakörben, nemzetközi részvétellel zajlott. A résztvevők száma kb. 65-70 fő volt.

**2003. november 13.** A Magyar Tudomány Napja Heves-megyei rendezvényeire Egerben a Városháza Dísztermében került sor, amelyen mintegy 100 érdeklődő vett részt. Az előadók között több intézmény neves szakemberei képviseltették magukat, a bevezető plenáris előadást Dr. Kroó Norbert akadémikus, az MTA főtitkára tartotta. A plenáris ülésen, Dr. Renn Oszkár, a MAB GSZB tagjának felkérésére „*Az informatika fejlesztése, mint a magyar fejlődés egyik kulcskérdése*” címmel Dr. Tóth Tibor DSc, egyetemi tanár, a MAB Gépészeti Szakbizottság elnöke tartott előadást. A nagy érdeklődést kiváltott, sikeres előadást kérdések megválaszolása és konzultáció követte.

**2003. november 13-14.** A Gépészeti Szakbizottság Gépszerkezettani Munkabizottsága a GTE Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Géptervező szakosztályával közösen a MAB Székházában rendezte meg a Géptervezők és Termékfejlesztők XIX. Országos Szemináriumát, amelynek központi szervezője Dr. Péter József egyetemi docens volt. A szemináriumon 56 előadás hangzott el, ebből 20 előadás szerzője a Gépszerkezettani Munkabizottság tagja volt. Az előadások közül 35 a GÉP című folyóiratban, nyomtatásban is megjelent. A kétnapos jelentős tudományos rendezvénynek kb. 120 résztvevője volt, egyetemi, főiskolai, intézeti oktatók, kutatók, iparvállalatok munkatársai és néhány egyetemi hallgató.

A Gépészeti Szakbizottság Anyagtudományi és Technológiai Munkabizottság Gépgyártástechnológiai Albizottságának támogatásával, tagjainak bevonásával a 11. Nemzetközi Szerszámkonferencia (11<sup>th</sup> ICT-2004) szervezése megkezdődött, az 1. sz. körlevél kiküldésre került. A bizottság tagjainak közreműködésével „*Rapid-Prototyping kutatás-oktatás*” előadássorozatra és bemutatóra került sor a Miskolci Egyetem Gépgyártástechnológiai Tanszéken.

**Kohászati Szakbizottság**

**2003. január 15.** Az MTA Metallurgiai Bizottsága albizottságainak és a MAB Kohászati Szakbizottsága munkabizottságainak alakuló ülésére került sor, a Miskolci Egyetem Vaskohászattani Tanszékének üléstermében.

**2003. január 15.** A MAB Anyagtudományi és Technológiai Munkabizottsága és az ASM Miskolc Student Chapter angol nyelvű szakmai tanácskozást rendezett a MAB-székházban.

**2003. szeptember 4-5.** A Miskolci Egyetem Anyag- és Kohómérnöki Kara kétnapos tudományos ülést rendezett a MAB-székházban és a Miskolci Egyetemen. Az ülés társrendezői voltak az MTA Metallurgiai Bizottsága, a MAB Kohászati Szakbizottsága, a MAB Vegyészeti Szakbizottsága, az OMBKE Egyetemi Osztálya és az MKE B.-A.-Z. Megyei Szervezete.

**2003. október 18.** A MAB Anyagtudományi és Technológiai Munkabizottsága és a Fizikai-Kémiai Munkabizottsága együttesen angol nyelvű szakmai ülést rendeztek a MAB-székházban.

**2003. október 18.** A MAB-székházban került sor Babcsán Norbert okleveles fizikusmérnök doktori (Ph.D.) védésére. Az értekezés címe: *Kerámia részecske stabilizált alumínium habok*.

**2003. november 7.** A MAB Kohászati Szakbizottsága Hőenergiagazdálkodási- és Környezetvédelmi Munkabizottsága és az MTA Metallurgiai Bizottsága Fizikai Metallurgiai Albizottsága együttes szervezésben tudományos ülést tartott Miskolcon, a TÜKI Rt-ben.

**2003. december 1.** A Miskolci Egyetem 2003 november 25 és december 5 között rendezte meg a Tudományos Diákköri Konferenciát. Az Anyag- és Kohómérnöki



Kar szekcióüléseit a MAB-székházban tartotta, melynek társrendezője volt a MAB Kohászati Szakbizottsága.

**2003. december 18.** Varga László okleveles kohómérnök Ph.D. védésének nyilvános vitájára került sor a MAB-székházban. Az értekezés címe: „*Lemezgrafitos öntöttvas olvadék csíráállapota és a mechanikai tulajdonságok közötti összefüggések vizsgálata*”.

#### Közgazdaságtudományi Szakbizottság

7

**2003. március 5.** A MAB Regionális Munkabizottsága Miskolc város néhány fejlesztési kérdését magába foglaló szakmai-módszertani eszmecsere-t folytatott a MAB-székházban.

**2003. június** A MAB Marketing Munkabizottsága és az ME Marketing Intézete Keszthelyen szervezte meg hazai marketing műhelyek szakmai-tudományos szimpóziumát.

**2003. szeptember 24.** Az MTA Regionális Kutatások Központja Észak-Magyarországi Osztálya és a MAB Regionális Munkabizottsága a regionális tervezés aktuális kérdéseit megvitató eszmecsere-t tartott a MAB-székházban.

**2003. október 10.** Az MTA Regionális Kutatások Központja Észak-Magyarországi Osztálya és a MAB Regionális Munkabizottsága a MAB-székházban rendezte meg a 2000-es „*Magyar-Szlovák Kisprojekt Alap*” záró konferenciáját.

**2003. október 8.** Immár hagyományos módon rendezte meg az ME Gazdálkodástani Intézete, a MAB Közgazdaságtudományi Szakbizottsága és a Magyar Közgazdasági Társaság Megyei Szervezete a III. Regionális Tanácsadási Konferenciát a Miskolci Egyetem Továbbképző Intézetében. A konferencia az idén

a „Kihívások és lehetőségek az Európai Unió csatlakozás kapujában” címet viselte.

**2003. november 5.** A MAB Közgazdaságtudományi Szakbizottsága részt vett a Tudomány Napja rendezvényeinek szervezésében. Lengyel László ismert közgazdász egyik előadója volt a Deák Ferenc emlékére szervezett előadássorozatnak a MAB-székházban.

**2003. november 6.** A MAB Regionális Tudományos Munkabizottsága valamint az MTA Regionális Kutatások Központja Észak-magyarországi Osztálya „Tudomány és gyakorlat” címmel eszmecsere-t folytattak a regionális tudományok és a gyakorlat összefüggéseiről.

#### **Matematikai-Fizikai Szakbizottság**

13

**2003. március 12.** A ME Matematikai Intézete és a MAB Matematikai-Fizikai Szakbizottsága által szervezett szeminárium első előadója Vasile Berinde Nagybányáról, aki „*Iteration and Approximation*” címmel tartott előadást a Miskolci Egyetemen.

**2003. április 9.** A szeminárium során következő rendezvényén Ondrej Dosly (Brno, Cseh Köztársaság) tartott előadást „*Principal solution of half-linear second order differential equations*” címmel.

**2003. április 23.** Mészáros Józsefné előadását hallgathatták meg az érdeklődők, a szemináriumi rendezvény keretén belül. Az előadás címe: *Boksz értékű függvények nemlineáris egyenletek- és egyenlőtlenség rendszerek megoldására.*

**2003. április 23.** A MAB Matematikai-Informatikai Munkabizottsága meghívására Poók László (USA) tartott előadást „*Információs rendszerek társadalmi*

vonatkozásai” címmel az Eszterházy Károly Főiskola Számítástudományi Tanszékén.

**2003. május 7.** Homolya Szilvia tartott előadást „*Geodetikusok módosított Heisenberg sokaságokon*” címmel a Miskolci Egyetemen. A MAB Matematikai-Fizikai Szakbizottsága és az ME Matematikai Intézete szervezésében.

**2003. május 27.** A MAB Matematikai-Informatikai Munkabizottsága szervezésében került sor Juraj Kostra (Univ.of Ostrava, Cseh Köztársaság) „*On transformation matrices*” és Marek Pomp (Univ. Of Ostrava, Cseh Köztársaság) „*On the ratio sets*” című előadására az Eszterházy Károly Főiskola Matematikai Tanszékén.

**2003. június 4-6.** A Miskolci Egyetem adott otthont a MAB Matematikai-Fizikai Szakbizottsága és az ME Matematikai Intézete által szervezett „*Constructive methods for nonlinear boundary value problems*” című Nemzetközi Workshopnak. A konferencián 22 angol nyelvű előadás hangzott el 8 ország képviselőjének részvételével.

**2003. szeptember 24.** „*Alternáló projekciók módszereinek sebességbecslése*” címmel tartott előadást Galántai Aurél a Miskolci Egyetemen.

**2003. október 8.** Radeleczki Sándor tartott előadást a Miskolci Egyetemen „*Intervallum dekompozíciók hálójá*” címmel. Az előadást az ME Matematikai Intézete és a MAB Matematikai-Fizikai Szakbizottsága együttesen szervezte.

**2003. október 29.** A szakbizottság soron következő rendezvényén Nagy Tamás tartott előadást a Miskolci Egyetemen „*Portfólió kiválasztás*” címmel.

**2003. november 12.** Szigeti Jenő „*Rendezés gyűrűkön*” című előadását hallgathatták meg az érdeklődők a MAB Matematikai-Fizikai Szakbizottsága által



szervezett szeminárium záró rendezvényén. Az előadásnak a Miskolci Egyetem adott otthont.

**2003. november 17.** A Magyar Tudomány Napja alkalmából rendezett tudományos konferenciát „*Módszertani doktori iskolák*” címmel a MAB Matematikai-Informatikai Munkabizottsága az Eszterházy Károly Főiskola Matematikai és Informatikai Intézetében. A konferenciát Mátyás Ferenc rektor helyettes nyitotta meg.

**2003. november 21.** A MAB-székházban került sor az MTA Matematikai Tudományok Osztálya Operációkutatási Bizottságának kihelyezett ülésére.

#### **Mezőgazdasági Szakbizottság**

21

**2003. január 8.** A MAB Kertészeti Munkabizottsága szervezésében Varga István tartott előadást a nemzeti agrár-környezetgazdálkodási programról.

**2003. január 22.** Varga István tartott előadást „*Nemzeti borstratégia az EU csatlakozás tükrében*” címmel a IV. Szőlészeti borászati továbbképző Konferencián. A konferenciát a MAB Kertészeti Munkabizottsága szervezte.

**2003. február 20.** A MAB Mezőgazdasági Szakbizottsága illetve a Szakbizottság munkabizottságai együttes ülést tartottak Gyöngyösön a SZIE Gazdálkodási és Mezőgazdasági Főiskolai Karán. Az ülésen megválasztották a munkabizottságok titkárait, valamint megvitatták a 2003-as évi munkatervet.

**2003. április 3.** A MAB Agrár-környezetgazdálkodási és Vidékfejlesztési Munkabizottsága, a Heves megyei Agrárkamara, a MAE Heves Megyei Szervezete valamint a SZIE Gazdálkodási és Mezőgazdasági Főiskolai Kar együttesen tartott tudományos ülést. A rendezvényen Szücs István egyetemi docens tartott előadást a Nemzeti Vidékfejlesztési Terv intézkedéseiről, kiemelten az

agrárkörnyezetgazdálkodási célprogramról, a kedvezőtlen adottságú területek támogatási lehetőségeiről, a mezőgazdasági területek erdősítéséről és a termelői csoportokról.

**2003. április 24.** Kollégái és pályatársai emlékeztek Czakó József tudományos és oktatói munkásságára. Ebből az alkalomból rendezett Tass-pusztán emlékülést a MAB Állattenyésztési Munkabizottsága. A rendezvény keretében került sor az Állattenyésztés- és Takarmányozástani Tanszék épületében Czakó József szobrának felavatására.

**2003. április 25.** „*A szőlő-bor ágazat jövője az EU csatlakozás tükrében*” címmel tartott előadást Varga István a Szent György Napi Borünnep alkalmából. A rendezvényt a MAB Kertészeti Munkabizottsága szervezte.

**2003. április 30** A Nemzeti Vidékfejlesztési Terv egyeztetési fórumára került sor a SZIE Gyöngyösi Főiskolai Kar Logisztikai Központjában. A rendezvényt a SZIE Gazdálkodási és mezőgazdasági Főiskolai Kar, a MAB Agrárkörnyezetgazdálkodási és Vidékfejlesztési Munkabizottsága, valamint a MAE Heves Megyei Szervezete rendezte. A rendezvényen a Nemzeti vidékfejlesztési Terv (NVT) intézkedéseiről Dr. Szűcs István egyetemi docens tartott előadást az agrárkörnyezetgazdálkodási célprogramról, a kedvezőtlen adottságú területek támogatási lehetőségeiről, a mezőgazdasági területek erdősítéséről és a termelői csoportokról.

**2003. május 7.** A MAB Állattenyésztési Munkabizottságának szervezésében került sor Budapesten a Mezőgazdasági Könyvtárban Gere Tibor: Etológia című könyvének bemutatójára.

**2003. június3.** A MAB Agrokémiai és Növénytermesztési Munkabizottsága országos őszi búza fajtabemutató és őszi kalászos szakmai napot tartott a Szent István Egyetem Gazdálkodási és Mezőgazdasági Főiskolai Kar Tangazdaságában Tass-pusztán. A szakmai nap témái voltak:

- a gabonaágazat szerepe és helyzete különös tekintettel az EU csatlakozásra,
- a szárazságtűrésre nemesítés legújabb eredményei a szegedi GK KHT-nél,
- technológia és a szárazságtűrés,
- új őszi búza fajták a köztermesztésben, országos kalászos gabona helyzetkép.

**2003. június 6.** A Szent István Egyetem Gazdálkodási és Mezőgazdasági Főiskolai Karának Fleischmann Rudolf Kutatóintézete adott otthont a kalászos gabona fajtabemutónak. A rendezvényt a MAB Agrokémiai és Növénytermesztési Munkabizottsága szervezte. A bemutón felmerült témák:

- az őszi kalászosok termesztésének helyzete az EU csatlakozás tükrében,
- a télállóság és a rezisztenciára nemesítés jelentősége a FRKI gabonanemesítésben,
- legújabb növényvédelmi problémák és technológiák a kalászos gabonákban.

**2003. júl. 22.** A MAB Kertészeti Munkabizottsága *„Szőlő-bor kilátásaink a csatlakozás előtt”* címmel rendezett konferenciát, amelyen Varga István tartott előadást a szaktanácsadás EU-s gyakorlatáról.

**2003. augusztus 27.** A MAB Agrokémiai és Növénytermesztési Munkabizottsága *„A tápanyag gazdálkodás fontosabb kérdései az EU csatlakozás után”* címmel tartott tudományos konferenciát Kompolton a Fleischmann Rudolf Kutatóintézetben. A konferencián az alábbi témákat vitatták meg:

- a tartamtrágyázás összefüggései a kukorica és a kalászosok terméseredményeivel, valamint a talaj makro- és mikroelem tartalmával,
- a talajok elsavanyodását csökkentő eljárások,
- a környezetvédelem és a minőségi áruterelés összhangjának megteremtése az északi tájon.



A konferencia keretén belül került sor a munkabizottság kibővített ülésére, amelyre néhány környékbeli gazdálkodó is meghívást kapott .

**2003. augusztus 26-29.** A SZIE Gazdálkodási és Mezőgazdasági Főiskolai Kara, az Észak-Magyarországi Szaktanácsadási Központ, a MAB Agrár-környezetgazdálkodási és Vidékfejlesztési Munkabizottsága ,a MAE Heves megyei Szervezete, és az FVM Heves Megyei Hivatala „*Felkészülés a strukturális alapok fogadására-projektkészítés*” címmel tudományos tanácskozást rendezett a SZIE Gazdálkodási és Mezőgazdasági Főiskolai Kar főépületében. A plenáris ülés keretén belül többek között ismertetés hangzott el a Nemzeti Fejlesztési Tervről, a területfejlesztési elképzelésekről, a mezőgazdasági direkt támogatások, kifizetések ismertetéséről, a vidékfejlesztési intézkedések garanciális és orientációs szakaszaiból projektek ismertetésére

**2003. augusztus 28.** A SZIE Gazdálkodási és Mezőgazdasági Főiskolai Kara és a MAB Agrár-környezetgazdálkodási és Vidékfejlesztési Munkabizottsága a Szent István Egyetemi Napok 2003 rendezvénysorozat keretén belül került sor a napraforgó fajtabemutatóra és szakmai napra. A rendezvénynek a Főiskolai Kar Tass-pusztai Tangazdasága adott otthont. A program résztvevői először előadásokat hallhattak a napraforgó termesztéssel kapcsolatos EU-s jogszabályokról, majd pedig bemutató keretében tekinthették meg a napraforgó fajtákat.

**2003. augusztus 28.** A MAB Kertészeti Munkabizottsága szervezésében Varga István tartott előadást a szőlő és borágazat fejlesztéséről a Szent István Egyetemi Napok keretén belül.

**2003. szeptember 26.** A zöldborsó termesztésének ökonómiai elemzéséről tartott előadást Deme Pál a XLV. Georgikon Napok keretén belül. A rendezvényt a MAB Kertészeti Munkabizottsága szervezte.

**2003. október 10.** A MAB Kertészeti Munkabizottsága, a Károly Róbert Főiskola Kertészeti Tanszéke és a Mátra-Tan Kht. Közös szervezésében került sor a főiskola Borászati Üzemének bemutatójára, amelyen Varga István tartott előadást a reduktív borkészítés jelenéről és jövőbeni kilátásairól.

**2003. október 15-17.** Lehetőségek és kihívások a XXI. század állattenyésztésében címmel rendezett nemzetközi konferenciát Gyöngyösön a Károly Róbert Főiskolán a MAB Állattenyésztési Munkabizottsága. A résztvevők és előadók Magyarországon kívül számos országból érkeztek (USA, Oroszország, Németország, Ausztria, Anglia, Szlovákia, Finnország, Olaszország, Japán).

A konferencia témái:

- Az állattenyésztés globális feladatai és ezek hatása a magyar és az európai állattenyésztésre.
- A biotechnológiai és molekuláris genetikai módszerek alkalmazásának lehetőségei az állattermék-előállításban.
- Az élelmiszerbiztonság követelményei az állattenyésztésben és a takarmányozásban.

**2003. november 20.** A MAB Állattenyésztési Munkabizottsága, a Juhtenyésztők Országos Szövetsége, a Károly Róbert Főiskola és a MÁTRA-TAN Oktató-Kutató KHT közös rendezvényt tartott Tass-pusztán a juhtermékek forgalmazásának aktuális problémáiról.

**2003. november 27.** A MAB Agrár- környezetgazdálkodási és Vidékfejlesztési Munkabizottsága, a Károly Róbert Főiskolával és az Észak-Magyarországi Környezetvédelmi Egyesülettel közösen tudományos konferenciát rendeztek „*Környezetvédelem az Észak-Magyarországi Régióban*” címmel. A rendezvény plenáris ülésén Magyarország környezetvédelmi helyzete mellett a fő hangsúly az Észak-magyarországi régió környezetvédelmére, fenntartható fejlődésére, hulladékgazdálkodására és a mezőgazdaság és a környezetvédelem összefüggéseire és feladataira helyeződött. A plenáris ülés után a konferencia két szekcióban



folytatódott, témáik: agrár környezetvédelem és a környezetvédelem a gyakorlatban.

**2003. november 28.** A MAB Állattenyésztési Munkabizottsága, a Juhtenyésztők Országos Szövetsége, a Károly Róbert Főiskola és a MÁTRA-TAN Oktató-Kutató KHT közös rendezvényt tartott Tass-pusztán a juhtenyésztés aktuális problémáiról.

### Nyelv- és Irodalomtudományi Szakbizottság 2

**2003. december 8.** A MAB Nyelv- és Irodalomtudományi Szakbizottsága és a Magyar Irodalomtörténeti Társaság Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Tagozata ülést tartott a MAB-székházban, melyen Kabdebó Lóránt egyetemi tanár számolt be a Szabó Lőrinc Kutatóhely legújabb eredményeiről, valamint Szele Bálint doktorandusz Szabó Lőrinc drámafordításairól tartott előadást.

**2003. december 18-19.** Az MTA Irodalomtörténeti Intézete, az MTA ME Szabó Lőrinc Kutatóhely és a MAB Nyelv- és Irodalomtudományi Szakbizottsága kétnapos szimpóziumot tartott Miskolc-Tapolcán „*Mit láttam benned? Hóst, Szentet, Királyt? A klasszikus modernség utóköra*” címmel. A szimpóziumon részt vett Kulcsár Szabó Ernő akadémikus.

### Orvosi és Egészségügyi Szakbizottság 13

**2003. január 17.** „*A KARDIOLÓGIA, MINT ÖNÁLLÓ DISCIPLINA múlt-jelen-jövő*” címmel rendezte meg immár X. kardiológiai napját a MAB Kardiológiai Munkabizottsága.

**2003. január 23.** „*A vénás thromboembolia diagnózisának, megelőzésének és kezelésének mai gyakorlata*” címmel rendezett konszenzus konferenciát a MAB-székházban a miskolci Semmelweis Kórház II. Belgyógyászati és Hematológiai

Osztálya, a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottsága és a Sanofi-Synthelabo Rt.

**2003. március 14.** A Roche Kardiológiai Akadémia tudományos ülést rendezett a megye kardiológus szakemberei részére. Az előadáson Stefán János és Pápay Ádám tartott előadást. Mindketten B.-A.-Z. Megyei Kórház I.sz. Belgyógyászati Osztályának kardiológus főorvosai.

**2003. április 4.** *„Úton a tudásalapú gyógyítás felé az észak és kelet magyarországi nagy régióban”* címmel rendezett tudományos konferenciát a „nagy régiót” meghatározó intézmény vezetőinek részvételével a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottsága valamint a miskolci Semmelweis Kórház. A rendezvény kapcsolódott a Miskolc Megyei Jogú Város Semmelweis Kórház és Egyetemi Oktató Kórházában átadott új Belgyógyászati Diagnosztikus és Terápiás Központ átadásához és a Debreceni, Miskolci és Kassai Egyetemek egészségügyi jellegű oktatási és kutatási feladatainak egyeztetéséhez.

**2003. április 11.** *„Kezelési stratégiák a gyakorló orvosok számára”* címmel tartottak továbbképző rendezvényt a MAB-székházban belgyógyász szakorvosok és házi orvosok részére.

**2003. május 9.** A MAB Szülész – Nőgyógyászati és Perinatológiai Munkabizottsága, valamint a B.-A.-Z. Megyei Kórház és Egyetemi Oktató Kórház Szülészeti és Nőgyógyászati Osztálya tudományos ülést rendezett a MAB-székházban. A tudományos ülést követően került sor a *„Találkozás a szüléssel – nőgyógyászat kiemelkedő személyiségeivel”* rendezvénysorozat keretén belül arra a kötetlen beszélgetésre, melynek meghívott vendége volt Doszpod József tanszékvezető egyetemi tanár.

**2003. május 16.** A MAB Sebészeti Munkabizottsága, a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kórház és Egyetemi Oktató Kórház Általános Sebészeti Osztálya tudományos ülést rendezett a MAB-székházban.

**2003. május 22-23.** Miskolc Megyei Jogú Város Önkormányzata Semmelweis Kórház Infektológiai Osztálya és a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottsága Miskolc-Lillafüreden, a Hotel Palotában rendezte meg az északkelet-magyarországi IV. antibiotikum továbbképző szimpóziumot. A szimpózium témája: *Antibiotikum terápia az alapellátásban és a kórházakban. Infekciós kórképek – 2003.*

**2003. május 24.** A MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottságának Stomatológiai Munkabizottsága tudományos továbbképző ülést rendezett a MAB-székházban.

**2003. november 7.** A MAB Stomatológiai Munkabizottsága valamint a Borsod-Abaúj-Zemplén megyei O.K. Fogorvosi Tagozata és a Vállalkozó Fogorvosok Egyesülete tudományos továbbképző ülést rendezett a MAB-székházban.

**2003. december 8.** A Debreceni Egyetem Orvos- és Egészségtudományi Centrumában került sor Szűcs Géza „*Az anastomosis készítési technika, valamint a nyelőcső-resectiók és gastrectomiák kiterjesztésének hatása a posztoperatív kórlefolysra. A süllyesztett anastomosisok gyógyulásának kísérletes vizsgálata*” című egyetemi doktori értekezésének nyilvános vitájára.

**2003. december 11.** Szabó Zsolt a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kórház Gyermekegészségügyi Központjának orr-fül-gégész szakorvosa Debrecenben védte meg egyetemi doktori címét. Ott elhangzott előadását hallgathatták meg a miskolci szakemberek.

**2003. december 12.** A MAB Szülészeti- Nőgyógyászati és Perinatológiai Munkabizottsága, valamint a Borsod-Abaúj-Zemplén Megyei Kórház és Egyetemi Oktató Kórház Szülészeti és Nőgyógyászati Osztálya tudományos ülést rendezett a MAB-székházban. A téma: a FIGO Világkongresszuson elhangzott legérdekesebb előadások. Ezt követően került sor a „*Találkozások a szülészeti-nőgyógyászat kiemelkedő személyiségeivel*” keretén belül Szabó István professzor, a Magyar Nőorvos Társaság elnökének bevezető előadására és a beszélgetésre.



## Társadalomelméleti Szakbizottság

2

**2003. április 8.** A MAB Politikatudományi Munkabizottsága, a TIT Hadtudományi és Biztonságpolitikai Közhasznú Egyesülete és az ME BTK Politikatudományi Tanszéke „Az EU integráció biztonságpolitikai kérdései” címmel rendezett fórumot a MAB-székházban.

**2003. május 13.** Az idén is sor került a „Város-Régió-Szociológia” című rendezvényre, melyet a „Tóth Pál emlékéért” Alapítvány mellett a MAB Szociológiai Munkabizottsága szervezett.

## Történelemtudományi és Néprajzi Szakbizottság

3

**2003. március 26.** A MAB-székház dísztermében került sor az „Erdélyi Királyi Könyvek CD-ROM” kiadvány bemutatójára. A bemutatón a CD-ROM-on történő forráskiadást Tóth Péter értékelte, majd Gyulai Éva tartott részletes demonstrációt az új típusú forráskiadvány működéséről. A rendezvényt Besenyei Lajos, a Miskolci Egyetem rektora köszöntötte, bevezető előadást Bessenyei József, az ME BTK dékánja, a Történelemtudományi és Néprajzi Szakbizottság elnöke tartott. A rendezvény lebonyolításában közreműködött az ME BTK Magyar Középkori, Kora Újkori és a Történelem Segéd tudományai Tanszéke.

**2003. november 5.** A Magyar Tudomány Napján a Történelemtudományi és Néprajzi Szakbizottság irányításával került megrendezésre Deák Ferenc születésének 200. évfordulója tiszteletére „A hatalom csak eszköz, végcél a népek boldogítása” című emlékülés. A konferencia anyagából színes illusztrációkkal díszített reprezentatív tanulmánykötet fog megjelenni Fazekas Csaba szerkesztésében.

**2003. november 21-22.** A Miskolci Galéria Városi Művészeti Múzeum, az ME BTK Összehasonlító Irodalomtörténeti és Művészettörténeti Tanszéke, a

szakbizottságon belül működő Művészettörténeti Munkabizottság, valamint a MAB Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia Miskolci Területi Csoportja „*Irodalom és Művészet II. Az irodalom képzőművészeti / a képzőművészet irodalmi nyilvánossága*” címmel konferenciát rendezett a Miskolci Galéria Kondor termében. A konferenciát Páczelt István MTA MAB-elnök és Pethő Sándor az ME BTK dékánhelyettese nyitotta meg.

### **Vegyészeti Szakbizottság**

7

**2003. április 10.** A MAB Fizikai-Kémiai Munkabizottsága alakuló ülést tartott a MAB-székházban.

**2003. április 28-30.** A Kárpátok Eurorégióhoz tartozó országok határ-menti megyei környezetvédelmi problémáinak megtárgyalása, javaslatok kidolgozása illetve a határokon átnyúló környezetvédelmi együttműködés elősegítése érdekében került megrendezésre a „*4-ik Kárpátok Eurorégió Környezetvédelme*” „*4<sup>th</sup>*” International Conference on Carpathian Euroregion Ecology, CERECO'2003” című nemzetközi konferencia. A rendezvénynek a MAB-székház adott otthont. A szekcióülésekre Miskolc-Tapolcán a Kikelet és a Bástya szállóban került sor. A konferencián 9 ország képviselőjének részvételével 52 előadás hangzott el és 35 poszter került bemutatásra.

**2003. május 29-30.** Az MTA Spektrokémiai Munkabizottsága, az MTA Környezetkémiai Bizottsága és a MAB Analitikai Kémiai Munkabizottsága tudományos ankétot rendezett a MAB-székházban.

**2003. június 4.** A MAB Vegyészeti Szakbizottságának Környezetvédelmi Munkabizottsága a Környezetvédelmi Világnap alkalmából rendezett tudományos ankétot a MAB-székházban „*Eredmények és aktuális feladatok a környezet védelmében*” címmel. Az ankétot Raisz Iván egyetemi docens, a MAB

Környezetvédelmi Munkabizottságának elnöke nyitotta meg, méltatva Környezetvédelmi Világnap jelentőségét. A megnyitót négy előadás követte.

**2003. október 18.** A MAB Anyagtudományi és Technológiai Munkabizottsága és a Fizikai-Kémiai Munkabizottsága együttesen angol nyelvű szakmai ülést rendezett a MAB-székházban.

**2003. november 12.** A Magyar Kémikusok Egyesületének Borsod-Abaúj-Zemplén megyei Csoportja és a MAB Vegyészeti Szakbizottsága „*Az EU-csatlakozás kényszerei és kihívásai*” témakörben konferenciát szervezett a MAB-székházban a Borsodi Vegyipari Nap alkalmából.

**2003. november 25.** A MAB Vegyészeti Szakbizottsága megtartotta soron következő ülését, amelyen Tóth József tartott előadást.

#### **A Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia Miskolci Területi Csoportjának eseménynaptára 2002. november 10 és 2003. május 20 között**

**2003. november 21-22.** A Miskolci Galéria Városi Művészeti Múzeum, az ME BTK Összehasonlító Irodalomtörténeti és Művészettörténeti Tanszéke, a szakbizottságon belül működő Művészettörténeti Munkabizottság, valamint a MAB Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia Miskolci Területi Csoportja „*Irodalom és Művészet II. Az irodalom képzőművészeti / a képzőművészet irodalmi nyilvánossága*” címmel konferenciát rendezett a Miskolci Galéria Kondor termében. A konferenciát Páczelt István MTA MAB-elnök és Pethő Sándor az ME BTK dékánhelyettese nyitotta meg.



### **Külső rendezvények:**

**2003. szeptember 24.** A Mediszter GlaxoSmithKline „*A magas vérnyomás betegség és korszerű terápiája*” címmel továbbképző tudományos ülést tartott a MAB-székházban.

**2003. szeptember 30.** Az Ökológiai Intézet és a Fenntartható Fejlődésért Alapítvány „*Az aarhusi egyezmény hazai gyakorlatának elősegítése B.-A.-Z. megyében*” címmel tartott konferenciát a MAB-székházban.

**2003. október 7.** A Magyar Tudományos Parkinson Társaság, a Magyar Fejfájás Társaság és a Mediszter GlaxoSmithKline továbbképző rendezvényt tartott a MAB-székházban.

**2003. október 9.** „*A szakmai képzés hasznosulásának mértéke, a közép- és felsőfokú képzés megfelelése a munkahelyek igényeinek*” címmel rendezte meg a Munkaügyi Kutatások Szakmai Műhelyének soron következő vitafórumát az Országos Foglalkoztatási Közalapítvány Foglalkoztatást elősegítő Közhasznú Társasága. A rendezvénynek a MAB-székház adott otthont.

**2003. október 17.** „*Az EU és a munka világa*” címmel tartott konferenciát a miskolci Civil Ház a MAB-székházban.

**2003. november 10.** A Selyemréti általános és Magyar-Angol Két Tanítási Nyelvű Iskola és Városi Pedagógiai Intézet a MAB-székházban ünnepelte fennállásának 5 éves évfordulóját.

**2003. november 23-28.** Miskolc adott otthont az *Ismeretterjesztő Filmek IV. Miskolci Szemléjének*, amelynek megnyitó és záró díjkiosztó ünnepségére a MAB-székházban került sor. A versenyfilmeket az érdeklődők a Városi Televízió műsorában tekinthették meg

**2003. november 26.** A Nemzeti Szakképzési Intézet az OKJ és a kerettantervi programok tartalmával összefüggésben a 11. évfolyam szakmacsoportos alapozó oktatás feladatairól regionális szakmai tanácskozást szervezett a MAB-székházban.



## V.

### A MAB – KLUB TEVÉKENYSÉGE 2003-BAN

A Miskolci Akadémiai Bizottság (MAB) 1984 óta működő klubja ismét egy évet maga mögött tudhat és megkezdheti tevékenységének **20. évét**. Ez a jubileumi év, amely egyrészt rámutat arra, hogy mindaz, amelyet 1984-ben a MAB vezetősége elhatározott és megkezdett, időtállóan bizonyult, másrészt egyben kötelez arra, hogy elődeink kezdeményezését folytassuk. Ebben megőrzendőnek tartottuk és tartjuk is a jövőben azt a kiemelkedő színvonalat, amelyet eddigi előadóink képviseltek. A klub meghívójában megőrizte, és őrizni kívánja az elmúlt évek mottóját *„Valójában csak azután fordulhatunk haszonnal a jelen felé, hogy igaz valójában ragadjuk meg, miután a múlt révén megértettük a jövőt, mert a jelen csupán egy pont a kettő között”* (Comte). Meghatározó feladatnak továbbra is azt tekintettük, hogy folyamatosan ismeretterjesztő előadásokat, beszélgetéseket biztosítsunk a klubot alkotó, önként jelentkezett tagok és azok hozzátartozói, barátai számára. A 2003 folyamán megtartott 7 rendezvényt a MAB-klub összes előadásainak száma meghaladta a 170-et.

A MAB Klub vendégeként ez évben elsőként **Dr. Vas Ádám** a gyógyszeripari kutatás és fejlesztés fő jellemvonásairól, a buktatókról és a lehetséges megoldásokról adott érdekes, számokkal alátámasztott informatív tájékoztatót. A kérdés különösen fontos a globalizálódó világunkban, hiszen a gyógyszerkutatás igen tőkeigényes, viszont eredménye mérhetetlen profitot eredményezhet a nyitott világpiacon. E globalizáció viszont átrendezi a piaci szereplőket, mind a kutatás, gyártás és az értékesítés területén.

A médiából is jól ismert **Dr. Czeizel Endre** professzor *„Tudósok, gének, dilemmák”* címmel tartott igen élvezetes előadást a közelmúltban megjelent hasonló című könyvében részletezettek egy részére támaszkodva. Az előadás hallgatói és könyv ismerői joggal mondhatják azt, hogy számos új, a könyvben nem érintett

ismeretnek is birtokába jutottak, méghozzá a Czeizel professzor úrra jellemző lebilincselő előadásmódban.

Az egyenlítői, az egyenlítő közeli világgal lehetett megismerkedni **Dr. Pócs Tamás** professzor „*Az Indiai-Óceáni-szigetek élővilága*” címmel tartott előadásának meghallgatásával. A rengeteg diapozitívval illusztrált előadás szinte a „székhez ragasztotta” a résztvevőket és –habár rövid időre - de átrepítette a hallgatókat egy számunkra csodálatos és másképpen élhető világba. Az előadó - aki éveket töltött e környezetben – igazán meggyőzően tudta bevezetni közönségét a bemutatott táj, környezet élővilág rejtelseibe, csodálataiba. „*Ez volt az az előadás, amit csak abbahagyni lehet, és befejezni nem*”- hangzott el egyöntetűen a résztvevők szájából. A folytatásra december közepéig kellett csak várni, mert **Dr. Pócs Tamás** professzor folytatta ott, ahol hónapokkal előtte abbahagyta. Szerintem sokan érezzük még most is úgy, hogy a decemberi előadást követően sem került pont utolsó mondata végére, hiszen az Indiai-Óceáni szigetvilág annyi csodálatos látnivalót kínál, amelyet ha szavakból és vetített diakockákból kívánunk magunknak felépíteni, akkor még többször is támaszkodhatunk Pócs Professzor kiváló tapasztalataira, előadására.

**Dr. Horváth István** professzor életünk egyik elengedhetetlen elemével, a vérrrel foglalkozott a „*A vér pótlásának lehetőségei*” című októberi előadásában. Az emberiség kiolthatatlan kíváncsisága biztos hajtóereje annak a fejlődésnek, hogy igyekszünk közelebb és közelebb kerülni az emberi szervezet legkülönbözőbb elemihez. Ezek egyike a vér, amelynek mesterséges előállíthatósága a modern tudomány egyik nagy kihívása.

A klub egy másik rendezvényének előadója **Dr. Hargittai István** akadémikus volt, akit talán azzal a mondattal lehetne jellemezni, hogy „Ő az a hazánkfia, aki a legtöbb Nobel-díjast ismeri személyesen”. A megjelent könyvének címét kölcsönző „*Egy tudományos kutató találkozása a 20. századdal*” előadás valójában azzal foglakozott, hogy „miképpen lehetünk sikeresek életünkben, kutatásainkban”. Igazán remek előadásában sok-sok példát hozott fel a Nobel-díjasokkal folytatott beszélgetéseiből, azok alapján leszűrt tapasztalataiból.

A gazdag és sokoldalú programot jól egészítette ki a Miskolci Egyetem Bartók Béla Zeneművészeti Intézet Rézfúvós Quintettjének „*Óév búcsúztató*” hangversenye.

Az elmúlt évben is igyekeztünk olyan programot összeállítani, amely kielégítheti a legkülönbözőbb érdeklődésű tagunk igényeit. Tudom ez nehéz vállalkozás, de mégis azt mondhatom, hogy a Klub tagjaitól szinte kivétel nélkül pozitív visszajelzéseket kaptunk. A rendezvények átlagos hallgatói létszáma meghaladta a negyvenet. A Klub tanács nevében ígérhetem, hogy az új, és immáron jubileumi évben is mindent elkövetünk majd azért, hogy rendezvényeink a tudományágak legszélesebb körét átfogva jelenthessenek kellemes, ugyanakkor tartalmas kikapcsolódást tagjaink számára. Valamennyi elhangzott előadást videó szalagon rögzítettük. A kazetták a MAB-klub titkárságán megtalálhatók és kölcsönözhetők.

Változatlanul kérjük, hogy a humán- és reáltudományok iránt érdeklődők aktív részvétellel, javaslatokkal segítsék elő, hogy 2004-ben is színvonalas rendezvényeket bonyolíthassunk le. Gondolkodjunk továbbra is közösen arról, hogy hol állunk és merre tartunk, mit hozhat számunkra az új évszázad első évtizede és mire számíthatnak unokáink.

Dr. Tóth László  
egyetemi tanár  
a MAB-Klubtanács elnöke



## VI.

### JEGYZŐKÖNYVEK A MAB 2003 ÉVI ÜLÉSEIRŐL

#### J E G Y Z Ó K Ö N Y V

MTA MAB vezetőségi ülés

2003. január 15.

Az ülés helye: MTA MAB-székház

Az ülést Páczelt István MTA MAB elnök nyitotta meg, és üdvözölte a jelenlévőket.

Az ülésen részt vett: Bessenyei József, Czabán János helyett Fekete Iván, Fűköh Levente, Gyurkó György, Károly Gyula, Kiss János István, Kovács Jenő, Kozák Imre, Lakatos István, Lendvai L. Ferenc, Némedi Varga Zoltán, Orbán Sándor, Páczelt István, Rontó Miklós, Tóth Tibor, Újszászy László, Jung László, Szeghalmi Árpádné, Hargitainé Varga Éva.

Kimentését kérte Kabdebó Lóránt, Magda Sándor, Prugberger Tamás.  
(1.sz.melléklet)

Az üdvözlést követően Páczelt István elnök a 2002. november 20-i tisztújítás óta eltelt időszak fontosabb eseményeiről számolt be:

- a SZIMA Miskolci Területi Csoportja 2002. december 6-án megtartotta soron következő ülését, melynek meghívott vendége volt Jancsó Miklós, a SZIMA elnöke, Lator László, a SZIMA ügyvezető elnöke, Kovács Anikó titkár és Gerencsér Emilné. A város vezetői közül jelen volt Káli Sándor Miskolc város polgármestere és Kormos Dénes, a megyei Közgyűlés alelnöke.

- 2002. december 21-én Vizi E. Szilveszter MTA-elnök beszélgetésre invitálta a területi bizottságok volt elnökeit, jelenlegi elnökeit, tudományos titkárait és szervező titkárait. A MAB-ból Kozák Imre, Újszászy László és Hargitainé Varga Éva vett részt.

A beszámoló után az MTA MAB elnöke tájékoztatót tartott:

- Észak-Magyarország köztestületi tagjainak számáról. Ez országos szinten növekszik. Fontos, hogy mindenki bejelentkezzen. Erre ösztönözni kell a fiatalokat.
- a MAB-székházon belül történő informatikai hálózat kiépítéséről. A MAB is bekapcsolódik az országos internet hálózatba.
- el kell készíteni a MAB honlapját. A honlap fejezeteit a 2.sz. melléklet tartalmazza.
- frissíteni kell a MAB nyilvántartását. Fel kell mérni Észak-Magyarország tudományos minősítettjeit. 3.sz. melléklet. Az adatbázis tervezetthez két héten belül lehet javaslattal élni. A bejövő észrevétel után kerül sor annak kiküldésére elektronikus illetve postai levél formájában.
- ismertette a 169/2000. (IX. 29) Korm. Rendelet alapján az egyes tudományterületekhez tartozó tudományágak, valamint a művészeti ágak felsorolását. 4.sz. melléklet. A Szakbizottságok vezetői két héten belül megteszik további észrevételeiket a Szakbizottsághoz tartozó tudományok besorolását illetően.
- Bemutatta az MTA kutatási koncepciójának fő irányait. 5.sz. melléklet.
- Kimutatást készített a Szakbizottságok eseményeiről. 6.sz. melléklet. A rendezvények számát növelni kell. A MAB egyik legfontosabb feladata a tudomány láttatása. Ennek érdekében be kell vonni a médiát, valamint pályázatok összefogása értékelése. A Szakbizottságok 2003-as évi munkatervének összeállításához legkésőbb február végéig célszerű szakbizottsági ölést összehívni. Az eseménynaptár „élővé tétele” miatt a soron következő hónap eseményeit a folyó hónap 15-ig az MTA

Miskolci Területi Bizottság Titkárságára (röviden MTA MAB) el kell juttatni. A Mindentudás Egyeteme megszervezése céljából az MTA MAB elnöke felveszi a kapcsolatot a Miskolci Tv-vel, a térség tudományokkal foglalkozó intézményeivel.

Az elhangzott tájékoztató kapcsán vita alakult ki egyrészt a köztestületi tagság fontosságáról, feladatairól (elhangzott: a tagok számán mérik, hogy a területen milyen a tudomány súlya), másrészt a szakbizottságok aktivitásáról. Törekedni kell a rendezvények rangsorolására.

A vitát követően Páczelt István megköszönte a részvételt és az ülést bezárta.

Miskolc, 2003. január 15.

Hargitainé Varga Éva  
jegyzőkönyv vezető

Páczelt István  
MTA MAB elnök



## J E G Y Z Ó K Ö N Y V

### a MAB 2003. június 2-i 49. üléséről

Az ülés helye: a Miskolci Egyetem Comenius Tanítóképző Főiskolai Kara,  
Sárospatak.

Az ülés napirendje:

1. Elnöki bejelentések
2. Dr. Hegedűs László főigazgató tájékoztatója a Főiskolai Kar munkájáról
3. Beszámoló az MTA 2003. május 5-6 közötti CLXXII. rendes közgyűléséről
4. Beszámoló az MTA Területi Bizottságai elnökeinek, tudományos titkárainak és szervező titkárainak 2003. május 22-23-án, a szegedi székházban megrendezett tanácskozásáról
5. Tájékoztató a 2003. évi „Magyar Tudomány Napja” rendezvényeinek előkészületeiről
6. Egyebek
7. Dr. habil. Dienes Dénes Gyűjteményi igazgató előadása:  
„Vallásos mentalitás a XVIII. századi reformátusságban”
8. A Főiskolai Kar megtekintése
9. Ebéd (13,30 órakor)

A MAB 49. ülését Páczelt István MAB-elnök nyitotta meg és üdvözölte a megjelenteket. A MAB tagjai közül jelen volt: Bessenyei József, Bócsa Iván, Czabán János, Fűkőh Levente, Gyurkó György, Károly Gyula, Kovács Jenő, Kozák Imre, Kiss János István, Lakatos István, Lendvai L. Ferenc, Némedi Varga Zoltán, Páczelt István, Pócs Tamás, Prugberger Tamás, Rontó Miklós, Újszászy László. Továbbá jelen volt Dienes Dénes gyűjteményi igazgató, Hegedűs László, a

Főiskolai Kar főigazgatója, Szeghalmi Árpádné a MAB gazdasági vezetője és Hargitainé Varga Éva szervező titkár. Kimentését kérte: Czibere Tibor, Kabdebó Lóránt, Kovács Ferenc, Magda Sándor, Tamáskovics Nándor, Tóth László, Tóth Tibor.

ad.1. Páczelt István MAB-elnök ismertette az ülés napirendjét, majd beszámolt a MAB legfontosabb eseményeiről, többek között arról, hogy a MAB befejezte egyik legnagyobb beruházását, amellyel megvalósult az informatikai hálózat kiépítése, valamint egy számítógépes terem berendezése a MAB-székházban. Folyamatban van a MAB honlapjának az elkészítése is. Ezt követően felkérte Hegedűs Lászlót, a Főiskolai Kar főigazgatóját, hogy tartsa meg előadását.

ad.2. Hegedűs László főigazgató értékes beszámolójában mutatta be a Főiskolai Kar munkáját, valamint jövőbeni elképzeléseit. A beszámoló felkeltette a résztvevők érdeklődését. Kérdéseket tettek fel amelyekre a főigazgató készséggel válaszolt.

ad.3. Az előadás után Páczelt István MAB-elnök ismét átvette a szót és beszámolt az MTA 2003. május 5-6 közötti CLXXII. rendes közgyűléséről:

- Elfogadták az Akadémia költségvetését
- 2004. áprilisáig megtörténik a doktorképviselők megválasztása
- Határon túli köztestületi tagok további bevonása az MTA munkájába
- megjelent Glatz Ferenc kötete „A Magyar Tudományos Akadémia tagjai 1825-2002” címmel. Az elnök a kötetet mindenkinek a figyelmébe ajánlotta.
- Az MTA honlapja a megújulás stádiumában van.

ad.4. 2003. május 22-23-án zajlott le a Szegedi Területi Bizottság Titkárságának székházában az immár hagyománynak számító elnök – titkár - szervező titkár találkozó, amelyen a MAB részéről mindhárom érintett részt vett. Az elnök beszámolt a kétnapos rendezvényről. Tájékoztatót a többi területi bizottság tevékenységéről is.

ad.5. Az idén a Magyar Tudomány Napját Deák Ferenc munkásságának kívánja szentelni a MAB. Az elnök tájékoztatta a jelenlévőket arról, hogy a rendezvény megszervezése a társadalomtudományt művelő szakbizottságok

feladata. A rendezvény címe: „A kiegyezés hatása Magyarország gazdasági, politikai és kulturális európai integrációjára”. Az ötlettel mindenki egyetértett. Czabán János, a Közgazdaságtudományi Szakbizottság elnöke is jelezte részvételi szándékukat. Rövid időn belül előadót fognak fölkeríteni. Kozák Imre akadémikus felvetette, hogy államjogi kérdésekről, doktori iskolákról is szívesen hallana előadást.

ad.6. Egyéb ötleteket is felvetettek a résztvevő MAB-tagok. Prugberger professzor úr javasolta, hogy Miskolcon is megjelenhetne valamilyen szemle, tudományos folyóirat az Akadémia támogatásával. Lakatos Istvánnak, a Vegyészeti Szakbizottság elnökének az a véleménye, hogy a megyének, városnak igénybe kellene venni a MAB-ot pályázatok bírálatához. Prioritások megfogalmazásában az ötleteket a MAB-nak kellene prezentálni.

ad.7. Ezután Dienes Dénes gyűjteményi igazgató tartott rendkívül érdekes előadást a XVIII. századi reformátusság vallásos mentalitásáról.

ad.8. Végezetül az ebédet követően Hegedűs László főigazgató vezetésével a Főiskolai Kar új létesítményét tekintették meg a MAB-ülés résztvevői.

A program végeztével Páczelt István MAB-elnök megköszönte Hegedűs Lászlónak a szíves vendéglátást, valamint a MAB-tagjainak a részvételét és bezárta az ülést.

Miskolc, 2003. június 2.

Hargitainé Varga Éva  
jegyzőkönyv vezető

Prof. Dr. Páczelt István  
MAB-elnök



**J E G Y Z Ő K Ö N Y V**  
**a MAB 2003. október 15-i 50. üléséről**

Az ülés helye: MAB-székház

Az ülés napirendje:

1. Elnöki bejelentések
2. Tájékoztató a „Magyar Tudomány Napja 2003.” MAB rendezvényéről
3. Díjak odaítélése a Magyar Tudomány Napja 2003 tiszteletére
4. Egyebek

A MAB 50. ülését Páczelt István MAB-elnök nyitotta meg és üdvözölte az ülés résztvevőit. Az ülésen jelen voltak: Bessenyei József, Bócsa Iván, Czabán János, Czibere Tibor, Fűköh Levente helyett Varga András, a szakbizottság titkára, Gyurkó György, Kabdebó Lóránt helyett Kovácsné Ónodi Irén, a szakbizottság titkára, Károly Gyula, Kozák Imre, Kiss János István, Lakatos István, Magda Sándor helyett Holló Sándor, a szakbizottság titkára, Páczelt István, Pápay József, Pócs Tamás, Prugberger Tamás, Tóth Tibor, Újszászy László. Az ülésről kimentését kérte: Kovács Ferenc, Kovács Jenő, Lendvai L. Ferenc, Orbán Sándor, Rontó Miklós, Tamáskovics Nándor, Tóth László.

ad.1. Elnöki bejelentések:

A helyszínen mindenki megkapta a MAB eseménynaptárát. Elnök úr kérte, hogy mindenki nézze át és észrevételeiket jelezzék Hargitainé Varga Éva szervező titkárnak. Bejelentette, hogy ezentúl a MAB e-mailen tartja a kapcsolatot a MAB-tagokkal.

ad. 2. Tájékoztató a „Magyar Tudomány Napja 2003.” MAB rendezvényéről:

A MAB november 5-én ünnepli a Magyar Tudomány Napját. Az idén Deák Ferenc születésének 200. évfordulója tiszteletére rendez emlékülést a MAB Történelemtudományi és Néprajzi Szakbizottsága. Társszervezők : az Állam- és Jogtudományi, Közgazdaságtudományi valamint a Társadalomelméleti Szakbizottság. Az elkészített meghívótervezetet Páczelt István MAB-elnök bemutatta a jelenlévőknek.

ad.3. Díjak odaítélése a Magyar Tudomány Napja 2002 tiszteletére:

Az idén is lehetőség van díjak átadására. Előzetesen Páczelt István MAB-elnök minden szakbizottsági elnököt megkeresett levélben, hogy tegyen javaslatot fiatal kutató kitüntetésére.

A javaslat minden szakbizottságtól időben megérkezett.

Ezt követően Páczelt István MAB-elnök MAB-emlékéremre javasolta Kozák Imre akadémikust, a MAB alelnökét. A javaslattal a MAB-tagjai egyhangúlag egyetértettek.

Kitüntető Tudományos Díjra az alábbi javaslatot tette Páczelt István MAB-elnök: a társadalomtudományok területéről Lendvai L. Ferencet; a MAB Társadalomelméleti Szakbizottságának elnökét, a műszaki tudományok területéről Némedi Varga Zoltánt, a MAB Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szakbizottságának elnökét, az élettudományok területéről Kiss János Istvánt, a MAB Orvosi és Egészségügyi Szakbizottságának elnökét javasolta. A MAB tagjai mindhárom személy esetében egyhangúlag egyetértettek a javaslattal.

A szakbizottságok elnökeitől beérkezett javaslatok alapján 13 személyt terjesztett elő Páczelt István MAB-elnök díjazásra. A 14 szakbizottság közül a Biológiai Szakbizottság nem tudott jelöltet állítani. A MAB-elnöke közölte, hogy a fiatal kutatók díjazásához idén is hozzájárul a „Tudomány Támogatásáért Észak-Magyarországon” Alapítvány.

A MAB-tagok döntése alapján az alábbi 40 év alatti fiatal kutatók részesülnek Tudományos Díjban: Csák Csilla ( Állam- és Jogtudományi Szb.), Vadászi Marianna (Bányászati, Föld- és Környezettudományi Szb.), Molnár Tibor (Erdészeti Szb.), Hornyák Olivér (Gépészeti Szb.), Braun Gábor (Kohászati Szb.),

Majoros Krisztina (Közgazdaságtudományi Szb.), Kovács Emőd ( Matematikai-Fizikai Szb.), Dávid Lóránt (Mezőgazdasági Szb.), Konczné Domonkosi Ágnes (Nyelv- és Irodalomtudományi Szb.), Szabó Zsolt (Orvosi és Egészségügyi Szb.), Gáspár Csaba László (Társadalomelméleti Szb.), Balogh Judit (Történelemtudományi és Néprajzi Szb.), Pernyeszi Tímea (Vegyészet Szb.).

Az Orvosi és Egészségügyi Szakbizottság elnöke által javasolt Szabó Zsolt PhD. értekezésének nyilvános vitájára október 29-én kerül sor. A MAB elnöke javasolta, hogy csak a sikeres védelem esetén kaphassa meg a díjat. Ezzel a javaslattal mindenki egyetértett.

ad.4. Egyebek:

Páczelt István MAB-elnök kérte a jelenlévőket, hogy segítsék a MAB-honlap adatbázisának feltöltését, az eseménynaptár karbantartását.

Vannak hiányosságok a szakbizottsági illetve munkabizottsági névsorokban. Ezt sürgősen pótolni kell.

A Társadalomelméleti Szakbizottság keretén belül működik majd a Hittudományi Munkabizottság. Szervezése folyamatban van. Gyurkó György, a MAB alelnöke jelezte, hogy Nógrád megyéből is lenne érdeklődő a munkabizottság munkája iránt. Végezetül Páczelt István MAB-elnök megköszönte a jelenlévők részvételét és bezárta a MAB-ülést.

Miskolc, 2003. október 15.

Hargitainé Varga Éva  
jegyzőkönyv vezető

Dr. Páczelt István  
MTA MAB-elnök